
Τη είλαη έλα άηνκν; Από ηη είλαη θηηαγκέλν; Τη ζρήκα έρεη; 

Πξναπαηηνύκελεο Γλώζεηο 

Άηνκν είλαη ην κηθξόηεξν ζωκαηίδην ελόο ζηνηρείνπ, πνπ κπνξεί λα πάξεη κέξνο ζην ζρεκαηηζκό 

ρεκηθώλ ελώζεωλ. 

Τα κόξηα είλαη νκάδεο αηόκωλ κε θαζνξηζκέλε γεωκεηξηθή δηάηαμε ζην ρώξν. 
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Εικόνα από https://www.chem-net.gr/the-atom/ 

Ο ππξήλαο ζπγθξνηείηαη από πξωηόληα (p), πνπ θέξνπλ ζεηηθό ειεθηξηθό θνξηίν, θαη από 

νπδέηεξα λεηξόληα (n).  

Γύξω από ηνλ ππξήλα θαη ζε ζρεηηθά κεγάιεο απνζηάζεηο απ' απηόλ, θηλνύληαη ηα ειεθηξόληα (e), 

πνπ θέξνπλ αξλεηηθό ειεθηξηθό θνξηίν θαη επζύλνληαη γηα ηε ρεκηθή ζπκπεξηθνξά ηωλ αηόκωλ.  

Τα άηνκα είλαη ειεθηξηθά νπδέηεξα, θαζώο ηα πξωηόληα θαη ηα ειεθηξόληα έρνπλ αληίζεην 

ζηνηρεηώδεο ειεθηξηθό θνξηίν θαη ν αξηζκόο ηωλ πξωηνλίωλ είλαη ίζνο κε ηνλ αξηζκό ηωλ 

ειεθηξνλίωλ. 

Ο ππξήλαο θαζνξίδεη ηε κάδα ηνπ αηόκνπ, δειαδή m αηόκνπ = m πξωηνλίωλ + m λεηξνλίωλ 

 

Ατομικόσ αριθμόσ- Μαζικόσ αριθμόσ – Ιςότοπα 
 
Ατομικόσ αριθμόσ (Ζ) είναι ο αρικμόσ των πρωτονίων ςτον πυρινα του ατόμου ενόσ ςτοιχείου. Ο αρικμόσ 
αυτόσ καθορίζει το είδοσ του ατόμου, αποτελεί δθλαδι ζνα είδοσ ταυτότθτασ για αυτό. 
Μαζικόσ αριθμόσ (Α) είναι ο αρικμόσ των πρωτονίων και των νετρονίων ςτον πυρινα ενόσ ατόμου. 

Αν ςυμβολίςουμε με Ν τον αρικμό των νετρονίων του ατόμου, τότε  προφανώσ ιςχφει: 

Α = Ζ + Ν  

 

Το άτομο ενόσ ςτοιχείου Χ ςυμβολίηεται όπωσ παραπάνω. Ζ = ατομικόσ αρικμόσ, Α = μαηικόσ αρικμόσ 



Ιςότοπα ονομάηονται τα άτομα που ζχουν τον ίδιο ατομικό αλλά διαφορετικό μαηικό αρικμό. 

 

Εικόνα από https://sciencebehind.gr  

Τα ηζόηνπα είλαη, κε άιια ιόγηα, άηνκα ηνπ ίδηνπ ζηνηρείνπ κε δηαθνξεηηθή κάδα, δει. 

δηαθνξεηηθό αξηζκό λεηξνλίωλ. Τα ηζόηνπα έρνπλ ίδην αξηζκό πξωηνλίωλ. 

Τν αηνκηθό πξόηππν ηνπ Bohr  

Τν αηνκηθό πξόηππν ηνπ Bohr απνηειεί κία κηληαηνύξα πιαλεηηθνύ ζπζηήκαηνο. Τν άηνκν 

απνηειείηαη από ηνλ ππξήλα, πνπ πεξηέρεη ηα ζεηηθά θνξηηζκέλα πξωηόληα θαη ηα νπδέηεξα 

λεηξόληα. Σηνλ ππξήλα είλαη πξαθηηθά ζπγθεληξωκέλε ε κάδα ηνπ αηόκνπ. 

 

Εικόνα από https://physicsgg.me 

Γύξω από ηνλ ππξήλα θαη ζε αξθεηά κεγάιεο απνζηάζεηο θηλνύληαη ζε καθοριζμένες (επιηρεπηές) 

ηροχιές ηα ειεθηξόληα. Τα ειεθηξόληα πνπ θηλνύληαη ζηελ ίδηα πεξίπνπ απόζηαζε από ηνλ ππξήλα 

ιέκε όηη βξίζθνληαη ζηελ ίδηα ζηιβάδα ή θλοιό ή ενεργειακή ζηάθμη. 

Η πην θνληηλή ηξνρηά ζηνλ ππξήλα ραξαθηεξίδεηαη από n = 1, ζπκβνιίδεηαη κε ην γξάκκα K θαη 

δηαζέηεη ηε ρακειόηεξε ελέξγεηα. Οη επόκελεο ηξνρηέο (ζηηβάδεο ή θινηνί) ραξαθηεξίδνληαη κε n = 

2,3,4,5,6 θαη 7 θαη ζπκβνιίδνληαη, αληίζηνηρα, κε L,Μ,Ν,Ο,Ρ θαη Q θηι. 

(n ο κύριος κβαντικός αριθμός δηλαδή ο αριθμός της στιβάδας) 

Σηηο ηξνρηέο απηέο ηα ειεθηξόληα δηαζέηνπλ όιν θαη κεγαιύηεξε ελέξγεηα, δειαδή 

ΕΚ < ΕL < ΕM < ΕN < ΕO < ΕP < ΕQ  

Καηαλνκή ειεθηξνλίωλ ζε ζηηβάδεο 

  

1. Ο κέγηζηνο αξηζκόο ειεθηξνλίωλ πνπ κπνξεί λα πάξεη θάζε κία από ηηο ηέζζεξηο πξώηεο 

ζηηβάδεο δίλεηαη από ηνλ ηύπν 2n
2
, όπνπ n ν θύξηνο θβαληηθόο αξηζκόο, δειαδή ν αξηζκόο ηεο 

ζηηβάδαο. 



1. Έηζη ε Κ κπνξεί λα πάξεη έωο 2 ειεθηξόληα, ε L έωο 8 ειεθηξόληα, ε Μ έωο 18 ειεθηξόληα θαη ε 

Ν έωο 32 ειεθηξόληα. 

 

2. Η ηειεπηαία ζηηβάδα νπνηνπδήπνηε αηόκνπ δελ κπνξεί λα έρεη πεξηζζόηεξα από 8 ειεθηξόληα. 

Εθηόο αλ είλαη ε Κ πνπ ζπκπιεξώλεηαη κε 2 ειεθηξόληα. 

 

3. Η πξνηειεπηαία ζηηβάδα δελ κπνξεί λα πεξηέρεη πεξηζζόηεξα από 18 ειεθηξόληα, αιιά νύηε θαη 

ιηγόηεξα από 8. Εθηόο αλ είλαη ε Κ πνπ έρεη ην πνιύ 2.  

Με βάζε ηνπο παξαπάλω θαλόλεο, κπνξνύκε λα βξνύκε ηελ θαηαλνκή ηωλ ειεθηξνλίωλ ζηα 

20 πξώηα ζηνηρεία, (αηνκηθόο αξηζκόο Ζ = 1-20) 

Παξάδεηγκα: 

Να θαηαλεκεζνύλ ηα 19 ειεθηξόληα ηνπ αηόκνπ ηνπ θαιίνπ (Κ) ζε ζηηβάδεο. 

Πξώηα ζπκπιεξώλεηαη ε ζηηβάδα Κ κε 2 ειεθηξόληα θαη ζηε ζπλέρεηα ε ζηηβάδα L κε 8 

ειεθηξόληα. 

Απνκέλνπλ 9 ειεθηξόληα. Η θαηαλνκή όκωο Κ(2) L(8) M(9) δελ ππαθνύεη ζηνλ θαλόλα «ε 

εμωηεξηθή ζηηβάδα δε κπνξεί λα έρεη πεξηζζόηεξα από 8 ειεθηξόληα». 

Έηζη, ε ειεθηξνληαθή δνκή ηνπ θαιίνπ γίλεηαη Κ(2) L(8) M(8) N(1). 

 

Aηνκηθόηεηα  ζηνηρείνπ 

Τα κόξηα ηωλ ρεκηθώλ ζηνηρείωλ δελ απνηεινύληαη πάληνηε από ηνλ ίδην αξηζκό αηόκωλ. Έηζη 

ππάξρνπλ ζηνηρεία μονοαηομικά, όπωο είλαη ηα επγελή αέξηα, π.ρ. ήιην (He), ζηνηρεία διαηομικά, 

όπωο είλαη ην νμπγόλν (O2), ην πδξνγόλν (Η2), ή αθόκα θαη ηριαηομικά, όπωο είλαη ην όδνλ (O3). 

Ο αξηζκόο πνπ δείρλεη από πόζα άηνκα ζπγθξνηείηαη ην κόξην ελόο ζηνηρείνπ νλνκάδεηαη 

αηνκηθόηεηα ζηνηρείνπ 

Μνλναηνκηθά, όπωο είλαη ηα επγελή αέξηα: He, Ne, Ar, Kr, Xe, Rn θαη ηα κέηαιια ζε θαηάζηαζε 

αηκώλ.Επίζεο, ωο κνλναηνκηθά γξάθνληαη ηα ζηνηρεία ζείν (S), άλζξαθαο (C), θαη θωζθόξνο (P). 

Δηαηνκηθά ζηνηρεία είλαη ηα εμήο: H2 ,O2 ,N2 ,F2 ,Cl2 ,Br2 ,I2 . 

 

 


